
Übungsblatt 3 zur Mathematik 1 WS 17/18
Dr. M. Wendt, Dr. F. Hörmann 2. November 2017
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Aufgabe 1: (2 + 2 Punkte)
Bestimmen Sie (mit Begründung) die größte untere Schranke für jede der folgenden Mengen:

(a) M1 = {
(−1)n
n + 10 ∣ n ∈ N}.

(b) M2 = {1 + (−1)n + 1
nn ∣ n ∈ N}.

Aufgabe 2: (2+2 Punkte)
Gegeben seien die folgenden Intervalle

I1 = [3,6], I2 = (0,10), I3 = [4,7], I4 = (−∞,5].

Berechnen Sie

(a) I1 ∩ (I2 ∖ I3).

(b) I4 ∩ (I∁1 ∪ I∁3 ).

Aufgabe 3: (2+2 Punkte)
Für zwei Vektoren x, y ∈ Rn gelten

(1) Cauchy-Schwarz Ungleichung: ∣⟨x, y⟩∣ ≤ ∥x∥∥y∥,
(2) Dreiecksungleichung: ∥x + y∥ ≤ ∥x∥ + ∥y∥.

Leiten Sie (1) aus (2) her und umgekehrt. Tipp: Beweisen und verwenden Sie die Formel

2⟨x, y⟩ = ∥x + y∥2 − ∥x∥2 − ∥y∥2.

Aufgabe 4: (4 Punkte)
Seien v1, v2, v3 ∈ R2 gegeben mit ∣v1∣ = ∣v2∣ = ∣v3∣ = 1 und

v1 + v2 + v3 = 0

gegeben. Zeigen Sie, dass je zwei der Vektoren einen Winkel von 2π
3 einschließen.

Aufgabe 5: (2+2 Punkte)

(a) Gegeben seien die folgenden Vektoren im R2:

v1 = (

√

3
3

) und v2 = (
−

√

3

−

√

3
) .

Berechnen Sie den Winkel, der zwischen diesen Vektoren eingeschlossen wird.
(b) Gegeben seien die folgenden Vektoren im R3:

v1 =
⎛

⎜

⎝

1
2
3

⎞

⎟

⎠

und v2 =
⎛

⎜

⎝

4
5
6

⎞

⎟

⎠

.

Berechnen Sie den Flächeninhalt des Dreiecks, welches von v1 und v2 eingeschlossen wird.

Viel Erfolg!


